

# 压岁钱的有效打理不仅可以提高孩子的财商,还能给家庭带来一定的收益—— 有童真无铜臭 有压岁无压力

□记者 王振华

恭喜发财,红包拿来。按照传统习俗,春节孩子们给长辈拜年,会得到红包。一圈儿下来,很多孩子手中会积攒一笔数目不小的压岁钱。如何让孩子规划好、利用好这笔钱,是家长和孩子应共同完成的功课。



你不可不知的  
经济学常识⑩

## 了解羊群效应 不做盲目的羊

□记者 王振华

在网上购物时,大多数买家都习惯查看评价详情,如果有越多的买家给了好评,就会越加坚定买家购买此款商品的信心;同时,很多网店的老板非常注重买家给自己产品的“好评”或“差评”,认为买家的评价在网站信用体系中扮演重要角色。如果你因为看了其他买家的好评而决定购买此款商品,那么这就是商家成功地利用经济学中常说的羊群效应完成了一次买卖。

羊群效应最早是股票投资中的一个术语,主要是指投资者在交易过程中存在学习与模仿现象,有样学样,盲目效仿别人,从而导致他们在某段时间内买卖相同的股票。羊群效应是指人们经常受到多数人影响,跟从大众的思想或行为,也被称为从众效应。这种从众心理很容易导致盲从,而盲从往往会使人陷入骗局或遭到失败。羊群效应往往出现在竞争非常激烈的行业里,头羊到哪里去“吃草”,其他的羊也去哪里。

我们每个人不可能对任何事情都了解得一清二楚,对于那些不太了解、没把握的事情,往往随大流。羊群效应告诉我们,许多时候,群众的眼睛并不是雪亮的。我们不是羊,我们要用自己的脑子去思考,去衡量,要有自己的想法。

羊群效应可以说是个不错的营销技巧,推销员可以利用羊群效应抓住客户的从众心理,促使客户消除疑虑,进而快速决策。在商业领域里,寻找好领头羊,理性地利用羊群效应,还可以创建区域品牌,并形成规模效应,从而获得利大于弊的较佳效果。

金融市场中的羊群行为是一种特殊的非理性行为,它是指投资者过度依赖舆论(即市场中的压倒多数的观念),而不考虑自己的信息的行为。由于羊群行为涉及多个投资主体的相关行为,对于市场的稳定性和效率有很大影响,也和金融危机有密切的关系。因此,羊群行为引起了学术界和政府监管部门的广泛关注。

因此,无论是对于个体还是对于整个市场而言,非理性的羊群行为的存在都是不利的。为了控制这种非理性行为,有必要研究羊群行为形成的原因。

## 1 对“父母保管压岁钱”说不

近期,一条微博引起了大家的关注:“每回过年,妈妈说把压岁钱给她,先帮我保管着。结果几十年了再没领回钱!中枪的转!”从较高的转载量可以看出,不少人非常在意自己压岁钱的去向,也有很多人表达了自己打理压岁钱的强烈愿望。

部分父母认为,在压岁钱这件事上,“还礼”十分重要,孩子收到对方压岁钱的同时,自己也需付出差不多等额的红包。压岁钱实质上是大人之间的礼尚往来,没必要让孩子自己管,若孩子没有合理规划压岁钱意识,就会无节制地乱花。洛阳晚报记者在调查中发现,大多数家长比较开明,把压岁钱交给孩子,但并不希望孩子乱花,希望从小培养孩子管理金钱的能力,让孩子拥有理性使用金钱和规划开支的能力。

理财专家表示,不论是家长还是孩子,都需要正视这笔钱,并好好规划,这样不仅可以让压岁钱保值增值,还可以让孩子参与其中,早日养成理财的习惯。

## 2 积少成多 聚沙成塔

孩子收到的压岁钱多的有上万元,少的有近千元。国际金融理财师、中信银行洛阳分行财富管理中心主任徐斐说,近年来,投资产品不断丰富,管理压岁钱也有了越来越多的方式,每个家庭都可以根据孩子的年龄、家庭经济状况等要素,制订合适的压岁钱理财方案,可以选择一种投资方式或进行组合式投资,让压岁钱保值增值。徐斐为大家推荐了几种不同的理财方法。



### 传统银行储蓄:稳健增值

最安全、最稳健的理财方式是为孩子办理一张储蓄卡,以存款为理财方式,依据资金量大小,按照一定比例将资金存成银行定期和活期存款,活期存款可主要用作孩子日常生活学习需要的小额资金,由家长协助孩子管理,让孩子有量入为出的理财观念。目前各大银行纷纷上调存款利率,定期存款也是一种非常可靠的财富积累方式。



### 教育储蓄:为非义务教育积累资金

教育储蓄利率高于定期存款,它是一种专项储蓄,主要是为孩子将来接受非义务教育积累资金。教育储蓄免税,但手续比较繁琐,限制条件较多。教育储蓄的存期分为1年、3年和6年。最低起存金额为50元,每个账户本金合计最高限额为两万元。一般来说,6年期教育储蓄适合小学四年级以上的学生开户,3年期教育储蓄适合初中以上的学生开户,1年期教育储蓄适合高二以上的学生开户。



### 基金定投:收益和风险并存

基金定投很受年轻白领的喜爱,也是压岁钱理财的较好选择。定期定投基金认购门槛低,最低的几百元即可。家长只需要把小孩的压岁钱存在一个固定账户里,并选择一款基金,银行会每月自动扣除相应金额。一般来说,基金定投虽然比传统储蓄的收益高,但是也有一定的投资风险。定投基金最好选择公司规模较大、成立时间较长、业绩稳定的基金。



### 保险产品:有收益也有保障

目前,适合少儿的保险产品也有不少,有少儿意外伤害险、少儿健康医疗险及少儿教育储蓄险等。针对少儿的保险产品收益率相对较低,但每年固定的缴费时间让家长不能偷懒,也成为父母和孩子每年的共同理财目标和话题,这对从小培养孩子的财商和计划性很有好处。但购买少儿保险时要注意:投保时费用不宜太高,交保费的时间也不宜过长;投保要早,孩子年龄小时保费相对便宜;有条件的话,可增加购买附加保费豁免,一旦家长因特殊原因无力支付保费,保单还能继续生效。所谓保费豁免,是指在保险合同规定的某些特定情况下导致完全丧失工作能力时,由保险公司同意投保人不再缴纳后续保费,保险合同仍然有效。



### 收藏品投资:投资收藏两不误

不少人学生时期就喜欢收藏邮票、纪念币等,让孩子用压岁钱购买收藏品也是一个不错的理财方式,家长可以尝试鼓励孩子用压岁钱购买一些邮票、纪念币、珠宝或者其他一些兼具艺术欣赏和收藏价值的物品。这一方面能培养孩子的兴趣,另一方面,日后急用钱的时候,其变现的收益也会高于普通投资。购买时一定要选择货真价实的产品,还要选择合适的投资时机,避免盲目追涨。

